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THE SPIRITUAL MEANING OF THE HERO CROSES OF THE WOODEN
CHURCHES IN BEIUȘ DINGLE

The heroes crosses at the wooden churches from Beiuș Etnographic Area (Bihor 
County) have a special spiritual meaning given by their purpose. They can be seen on the 
exterior walls of the wooden churches which are two – three centuries old, in some villages 
like Rieni, Valea Neagră de Jos, Lazuri de Beiuș, Brădet. They were made in the memory of 
some villagers which had died in wars and had been buried in other places. The family and 
community gives them through those crosses, a symbolic resting place in the village cemetery.
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Spațiul și timpul au fost dintotdeauna două dimensiuni percepute într-
un mod propriu de către societatea tradițională. Satul, incluzând casa în care 
se locuia, pământul pentru lucrat, și împrejurimile cunoscute, reprezenta 
universalitatea în care țăranul își ducea existența cotidiană. Pe lângă «lumea 
văzută» țăranul mărturisea și o «lume nevăzută» la realitatea căreia se raporta 
participativ1. «Lumea nevăzută « se desfășura într-un timp marcat de veșnicie, 
diferit de cel real prioritar agricol, pe care țăranul se baza în existența sa 
pământeană. Pentru «lumea de dincolo» se încredița unui timp religios, liturgic 
aflat sub controlul bisericii al cărui rost era acela de a se îngriji de mântuirea 
veșnică, în împărăția lui Dumnezeu2. Scop aflat atât în sarcina bisericii ca 
mijlocitor între om și divinitate, cât și ca îndatorire personală a omului, 
realizabil prin faptele bune, prin intensitatea și diversitatea rugăciunilor, 
parastaselor, pomenirilor oficiate pentru siguranța sufletelor trecute și pentru 
confortul psihic al celor rămași3.
**Muzeul Ţării Crişurilor, etnografie@mtariicrisurilor.ro
1 Ernest Bernea, Spațiu, timp și cauzaliatea, Editura Humanitas, București, 2005, p. 70 passim
 Barbu Ștefănescu, Timpul ca valoare socială în comunitățile țărănești transilvănene (sec, 
XVII-XIX), în Valorile lumii rurale. Perspective istorice și istoriografice, Cluj Napoca, 2013, 
p. 24
2 Ibidem
3 Ernest Bernea, op. cit., p. 117-119
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Totul era înțeles printr-un filtru mistic, aparent irațional, fără a fi un 
oponent al concretului, ci doar un alt mod de gândire, o altă logică dar nu 
lipsită de sens, ci una fluidă adaptabilă neprevăzutului și  lucrurilor neînțelese4. 
Chiar dacă prin prisma creștinismului s-ar putea crede că întregul complex de 
credințe populare nu își mai găsea locul, în realitate apartenența la creștinism 
nu le-a exclus. Deoarece «acea lume care nu era decât o imensă țărănime», 
cum numea Fernand Braudel lumea medievală5 și care a reprezentat un substrat 
profund al mentalității tradiționale, a dezvoltat un creștinism rural manifestat 
ca «o formă de descentralizare» față de biserică și dogma ei6. Specific cultului 
ortodox acest sicretism religios se suprapunea peste un grad mare de misticism 
dezvoltat într-o  cultură aparținătoare unei societăți profund neștiutoare de 
carte. Sunt norme incluse de Jacques Le Goff în «obiceiurile de gândire a 
maselor», prin care «Dumnezeu există corporal, așa cum îl înfățișa iconografia 
creștină»7. O astfel de gândire asupra credințelor este pusă de Lucian Blaga 
pe seama unei moșteniri străvechi în care își are originea atât mitologia cât 
și revelația divină. Așadar un sincretism ce definea satul românesc interbelic 
considerat de marele filosof ca fiind „în esență preistoric”8.

În acest context imaginarul tradițional dispunea de un arsenal bogat în «a 
rezolva» sincope apărute în curgerea firească a lucrurilor, indiferent de natura 
lor. În tradiția românească a obiceiurilor funerare au fost incluse și ritualuri 
de înmormânatre fără trupul neînsuflețit, fapt petrecut din varii motive: 
persoană decedată pe alte meleaguri din accident, boală, sau în mod frecvent 
conflictele militare determinau astfel de situații aparte. Dispariția nefirească 
a acelor oameni din sânul familiei și a comunității din care făceau parte i-a 
determinat pe aparținători să - și adapteze obiceiurile prin ritualuri funerare 
specifice. În acest caz ideea că mormântul reprezintă memorie, e suplinită și 
de posibilitatea substituirii corpului neînsuflețit, de pildă printr-un «pumn de 
țărână» ori printr-un «rând de haine» care au aparținut defunctului. Așadar 
comunitatea le recunoaște apartenența prin atribuirea unui loc de veci în lipsa 
4 Barbu Ștefănescu, op. cit., 21
5 Mihai Georgiță, Incursiuni în creștinismul popular al românilor transilvăneni din veacul al 
XVIII-lea, în Valorile lumii rurale. Perspective istorice și istoriografice, Cluj Napoca, 2013, 
p. 12-14
6 Jacques Le Goff, Civilizația occidentului medieval, București, 1970, p. 219
7 Lucian Blaga, Ființa istorică, București, 1977, p. 54, 60, passim
8 Ioan Godea, Caracteristici ale culturii populare din Bihor, București, 1977; Ioan Godea, 
Zona Etnografică Beiuș, București, 1981
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rămășițelor pământești, fie printr-o cruce și un  mormânt «gol», fie doar printr-
un cenotaf amplasat pe pereții exteriori, în cazul bisericilor din lemn sau pe cei 
interiori în cazul celor din zid. 

În peisajul etnografic al Depresiunii Beiuș, ne trezește interesul crucile de 
eroi amplasate pe pereții bisericilor din lemn, atribuite celor căzuți în războaie, 
oameni care au rămas în memoria familiei și a comunității prin nobila jertfă de 
a muri pentru țară, Povestea lor, ca parte a cenotafelor, e una demnă de atenție 
din perspectiva unei încărcături sentimentale profunde. Îndeplinesc misiunea 
de comemorare a unor oameni trăitori la un moment dat în comunitate, dar 
care și-au sfârșit existența brutal, înainte de vreme. Subiectul e semnalat în 
literatura de specialitate fără a beneficia de o abordare exclusivă, ci a fost 
cuprins în cercetări legate de arhitectura lăcașelor de cult, îndeosebi a celor 
din lemn9.

În Depresiunea Beiuș, biserici din lemn cu acest tip de cenotafe sunt 
cele de la Sebiş, Rieni, Brădet, Valea (Neagră) de Jos și Lazuri de Beiuș10 
(vezi foto). Practica era specifică comunităților cu lăcașe de cult din lemn a 
căror vechime se întinde pe câteva secole, fiind  realizate de meșterii lemnari 
ai locului precum cei din Valea (Neagră) de Jos sau Briheni11. Prin amplasarea 
lor pe pereții exteriori ai bisericilor, acestor cruci li se dă în realitate un loc 
în cimitir, așa cum ar însemna firescul în cazul unei înmormântări obișnuite. 
Biserica și cimitirul în lumea rurală de până la mijlocul secolului XX au fost 
partea unui spațiu comun, reprezentând locul sacru al satului12. Dispus în jurul 
bisericii, cimitirul orânduia „lumea celor morți” așa cum era rânduit satul ca 
vatră a celor vii13 și după un criteriu genealogic, afirma etnologul Ion Ghinoiu14.

Motivația realizării crucilor de eroi a avut un fundament dublu: pe 
de o parte determinat de decizia familiei celui dispărut de a orândui starea 
acestuia după moarte în raport cu divinitatea prin atribuirea simbolică a unui 
loc de veci; prin pomenirea lui la parastasele care urmau a fi făcute cu scopul 
9 Ioan Godea, Biserici de lemn din România (nord –vestul României), București, 1996, p.107
10 Cosmin Bogdan, Cenotafurile - semne ale memoriei în Cosmin Bogdan, Violeta Jăhălean, 
Lilla Sandor, Bisericile de lemn din Ţara Beiuşului. Tezaur arhitectural din Ţara Beiuşului, 
Oradea, Editura Primus, 2018, p.80.
11 Mircea Eliade, Sacrul și Profanul, Editura Humanitas, București, 1995, p.27
12 Ernest Bernea, op. cit. ,p. 8
13 Ion Ghinoiu, Panteonul românesc, Editura Enciclopedică, București, 2001, p. 46
14 Simona Nicoară, Teoader Nicoară, Mentalități colective și imaginar social, Editura Presa 
Universitară Clujeană / Mesagerul, Cluj Napoca, 1996, p. 70
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alinării sufletului și parcurgerea drumului său în lumea de dincolo, și mai 
pe urmă prin raportarea acestuia la familia pământeană, la vremea învierii 
tuturor. Se vor fi adăugat alte cutume care țin de religia populară, de pietatea 
familială țărănească, despre care Fernand Boulard spunea că presupune mai 
multe aspecte date de practicticile religioase fundamentate de forme populare 
ale devoțiunii, aflate uneori în contrast cu „reinoirile elitiste ale spiritualității 
savante”15. 

Era de datoria familiei pentru ca cel decedat în altă parte, să fie 
reintegrat între moșii și strămoșii familiei, ori acest lucru nu se putea face 
decât prin îndeplinirea ritualurilor propuse de o societate tradițională tributară 
imaginilor din trecut, care pe alocuri nu coincideau cu determinările oficiale 
bisericești, chiar dacă din partea acestora se așteapta o influiență asupra 
mântuirii viitoare16. Așadar, familia dorea să-i garanteze „un loc de veci” chiar 
și simbolic, deoarece omul a fost vitregit de fenomenul morții ca experiență 
personală, „în patul lui, de bătrânețe”. Când acestă formulă paremiologică 
se aplica, însemna că omul a ajuns la capătul vieții iar moartea venea ca o 
„răsplată” după o viață „trăită îndelung și cu folos”17. 

O altă perspectivă include  memoria colectivă în care cel comemorat 
prin cenotaf a atins statutul de erou, sacrificându-se în război. Războiul prin 
definiție înseamnă pierderi de vieți omenești iar „a muri în război”  marchează 
întotdeauna eroismul pur. Din acest punct de vedere omul – erou nu mai era 
un oarecare al satului, al comunității ci se ridica mai presus de aceasta, prin 
curajul pe care l-a avut „ducându-se la război”. Însemnă că parcursese o 
pregătire militar, fusese instruit în mod organizat și oficial pentru o situație 
beligerantă, fusese „luat ca și cătană”, ceea ce în mentalitatea tradițională 
însemna și „trecerea” de la statutul de copil (prunc) la cea de fecior – bărbat. 
„A merge cătană” și a - și finaliza perioada de „cătănie” arăta că era vrednic 
să își întemeieze o familie și să fie un membru de seamă și răspunzător al 
comunității din care făcea parte. Ori moartea sa petrecută în virtutea binelui 
comun, trebuia să fie cunoscută peste timp  prin chiar mesajul scris pe cenotaf.

Așadar epitaful îl scoate pe erou din anonimat, ne informează pe noi cei 
de azi despre cauza, timpul și poate locul morții sale. Desigur că informațiile 
15 Ibidem
16 Petru Ursache, Etnosofia, Editura Paideia, București, 2006, p.165 
17 Sabina Horvath, Alimentația tradițională din Bihor între secolul al XVIII-lea și începutul 
secolului al XX-lea, Editura Muzeului Țării Crișurilor, Oradea, 2017, p. 353
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sunt cele pe care familia și comunitatea le aveau în momentul depunerii crucii. 
Raportându-ne la mesajul tulburător al unui cenotaf amplasat pe biserica de 
lemn din Rieni, putem surprinde un crâmpei de lume trecută, dar marcată de un 
conflict devastator, și anume primul război mondial. Pe crucea eroului „Bara 
Iuon” e cioplit mesajul care atestă cauza morții sale - „în bătaie la sparjere 
lumii -1915” (vezi foto 5 – Detaliu – Biserica de lemn din Rieni, cruce de 
erou). Mesajul are o profundă încărcătură simbolică arătând percepția unei 
populații aparent absente la marile schimbări ale lumii înconjurătoare, fiind 
și un important document antropologic. Fără îndoială că acea lume în esență 
rurală înțelegea măcar în parte miza acelui conflict, de reașezare a unei „lumi” 
dominată de imperii ajunse la epuizare identitară. De altfel luând în considerare 
anul morții, 1915, lesne ne putem da seama că acel om lupta într-o armată care 
nu-l reprezenta din punct de vedere etnic, dar acest fapt nu diminuează cu 
nimic percepția eroismului său. Cu atât mai mult toate îndatoririle familiei ce 
au urmat, nu au influiențat negativ impresia eroică a faptelor sale, deoarece 
„omul mort pe front” și-a pus viața în „mâna lui Dumnezeu” conștient fiind 
de sacrificiul său. „Sparjerea lumii” poate însemna în imaginarul celui care 
a realizat epitaful, el însuși trăitor în vremea războiului, o ieșire din tiparele 
cotidianului rural, o intrerupere a vieții așa cum o cunoștea. Iar toate astea cu 
consecințe deosebit de grave asupra unei lumi țărănești marcată de propriile 
insuficiențe subzistențiale – sărăcie, moarte violentă, foamete, rechiziții de 
hrană și animale etc.18.

Sintagma „răposat în bătaie la sparjerea lumii” îl considerăm a fi un epitaf 
funerar fără îndoială, chiar dacă nu impresionează prin formule spectaculare 
ci prin simplitatea evocării eroismului celui decedat și tragedia unui război 
devastator. În lumea țărănească epitaful nu înseamna o elogiere a întregii vieți, 
cu excepția câtorva cazuri de notorietate (vezi cimitirul din Săpânța19), așa 
cum spre exemplu, se practica în Europa medievală a secolelor XV- XVIII, 
unde erau expuse marile fapte de vitejie ale cavalerilor și implicit o formă 
spectaculară de pietate familială20. Spre exemplu, un epitaf mai abundent în 
informații despre cel căruia i-a fost închinat este scris pe o altă cruce de erou 

18 Gheorghe Cosma, Pictura «naivă» în cimitirul valorilor artistice și în contextual culturii 
populare din România, în SCIA, 1976, București, 1976, p. 201
19 Jacques Le Goff, op. cit., p. 220-221, 223
20 Ernest Bernea, Moartea și înmormântarea în Gorjul de Nord, Editura Vremea, București, 
2007, p. 141
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din piatră depusă la aceeași biserică din Rieni, cu mesajul - „ Eroul serg. 
Lup Gheorghe mort în ziua de 3 Febr. 1945 în etate de 24 ani. În luptele 
de la Jasberni, lovit de schije în pept. Ridicată de mama lui Ana și fratele 
Terenti” (vezi foto 6. Detaliu – Biserica de lemn din Rieni, cruci de eroi ).  Un 
alt cenotaf aflat pe biserica din Saca aminteşte de eroismul soldatului „Bâtea 
Nicolae mort pentru cruce, ţară şi rege în ziua de 18 mai 1943...înmormântat 
în Caucaz”21.

Din nou sunt evocate împrejurările unui război, celui de-al doilea 
mondial, în care o familie își plângea durerea cauzată  de moartea pe front a 
unui fiu și a unui frate. Chiar dacă în lucrarea de față ne-am oprit asupra unor 
cenotafe care ne-au oferit informații bine ancorate temporal, petrecute în 1915 
și respectiv 1945, trebuie să menționăm că practica era mult mai veche din 
moment ce la biserica din Ceişoara o astfel de cruce datează din 1839 iar la 
bisericile din Rieni, Sebiş, Valea de Jos sunt cruci datate din a doua jumătate 
a secolului al XIX-lea22.

 Prin sacrificiul în luptă, imaginarul tradițional plasează eroul deasupra 
morții obișnuite, implicând putem spune, o notă de sacralitate de care un om 
obișnuit putea fi demn. E o sacralitate diferită de cea a asceților, spre exemplu, 
care obțin sfințenia printr-o viață închinată rugăciunii, neprihănirii și lepădării 
de sine. „Omul obișnuit”, „mort în bătaie” obținea un statut asemănător prin 
sacrificiul propriei vieți, care se petrecea oarecum fără voia lui. Desigur „planul 
existențial” prevedea o reîntoarcere la familie și o existență până la bătrânețe, 
pentru ca apoi trecerea spre o altă lume să se facă „în patul său”. Țăranul își 
percepea lumea ca un curs firesc al lucrurilor cu sens prestabilit de divinitate 
dar când se petrece moartea prematură sensul lucrurilor devenea de nexplicat 
- „....toți murim în legea noastră, dar să vină și moartea așa, mai cu înțeles”23.

Diferența de 30 de ani dintre cenotafele analizate ne arată aceeași gândire 
tradițională nealterată, în care familia și comunitatea poartă responsabilitatea 
neutării eroului, dar poate și mai important responsabilitatea îndrumării 
sufletului rătăcit spre Dumnezeu, spre liniștea veșnică și implicit spre mântuire. 
Așadar se realizează și o memorie liturgică cu beneficii pentru toate părțile – 
cel plecat își găsește liniștea prin „veșnica lui pomenire” iar cei rămași au 
21 Cosmin Bogdan, op.cit., p. 87
22 Ibidem, p. 82-84.
23 Ernest Bernea, Moartea și înmormântarea în Gorjul de Nord, Editura Vremea, București, 
2007, p. 141
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conștiința curată că au făcut „cele de trebuință” pentru a se întâmpla așa. 
Prin acestea comunitatea satului obținea siguranța că cel mort, pe câmpul de 
luptă nu devenea „un  rătăcit” care să perturbe liniștea satului prin manifestări 
distructive și neînțelese. Așadar, pietatea familială implica într-o măsură 
semnificativă și „frica față de  mort”, proprie ritualurilor funerare tradiționale, 
unde o anomalie a rânduielilor, o abatere oarecare l-ar putea transforma pe 
mort în strigoi24. 

Semnificația crucilor de eroi stă sub semnul unei limbaj conceptual 
complex aparținător unei societăți  a cărui dezvoltare culturală a evoluat 
pe seama unor manifestări intrinseci. Prin însăși existența lor, pune omul 
tradițional în relaționare cu entități aflate într-un spațiu trandescental, asupra 
cărora exercită  acțiunii cu scop conciliant. Din punct de vedere simbolistic 
crucile de eroi sunt parte integrantă a ritualurilor funerare prin credințe și 
ritualuri cu scop de glorificare a decedatului, cu scop apotropaic, dar implicând 
și manifestări artistice prin realizarea propriu zisă a crucii ca element etnografic 
al cimitirului, aspect care merită o ceretare amplă într-un alt context.

24 Ion Ghinoiu, op. cit., p. 183-184
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Foto 1. Biserica de lemn din Brădet

Foto 2. Biserica de lemn din Rieni Foto 3. Biserica de lemn din Valea 
Neagră de Jos
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Foto 4. Biserica din lemn din Lazuri de Beiuș

Foto 5. Detaliu - Biserica de lemn
din Rieni, cruce de erou

Foto 6. Detaliu - Biserica de lemn din 
Rieni, cruci de eroi

Foto 7. Detaliu- Biserica de lemn din Brădet
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